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Introdugao:

O experimento é basicamente o estudo movimento de rotacdo, consiste em estudar o
movimento de uma roda, que estd parada e com um peso pendurado, observar o que ocorre,
como torque, forga peso, inércia.
O objetivo do experimento é conseguir enxergar melhor os conceitos de fisica que
aprendemos teoricamente em aulas, medir alguns parametros e comparar com valores
tedricos esperados.

Descrigao:

Através de um suporte, dois discos de inércia (acrilico e aluminio) sdo sustentados, com isso
um fio é enrolado em um dos dois discos e na ponta desse fio colocamos um pequeno peso
(preto, azul, vermelho). E feito trés situacdes diferentes: Primeiramente escolhesse um peso,
(sendo cada um deles com massas diferentes), depois colocamos no disco acrilico o peso na
ponta do fio e assim soltamos o peso (medimos altura que foi solto o peso antes). Segunda
etapa é fazer no mesmo disco, mas com pesinho diferente, terceira situa¢do escolhe qualquer
um dos pesos, mas dessa vez feito no disco de aluminio. No momento que solta o peso
marcasse quanto tempo que demora pra tocar no chdo, usando o crondmetro e repetindo
cinco vezes para cada situagao.
Feito isso, pegar os valores dos bracos da alavanca (raio das polias), tamanho de cada peso
usado e suas respectivas incertezas, dai com esses valores calcular aceleracdo linear, angular,
momento de inércia, a relacdo entra as aceleracBes e suas incertezas.

Calculos:

As incertezas encontradas para o At em cada situacdo, todas foram em torno de 0.2, por isso
nos calculos usamos esse valor. Para achar esse At, utilizamos a seguinte expressado:
ont” = 0f + 0}
sendo o, a incerteza da reagdo humana e o, a incerteza do crondmetro.

Agora mostraremos as expressdes que usamos para cada calculo:

Para a aceleragdo linear:
As
Cexp = 2 1

, chegamos a essa expressdo usando a equacdo de MRUV. E sua incerteza foi calculada assim:
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Ogexp” = ( s A )°, onde 0,4 é a incerteza da altura ( usamos a incerteza da trena).
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Para a aceleragdo angular: @y, = 5 onde d é o braco da alavanca ( raio da polia) e a
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incerteza: Ogexp = Qexp (aiij) + (Fd)
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Para o calculo do momento de inércia da polia: Itegrico = 12 L+ 2 sendo m as massas e
. . . . o1 2 O12N2
R a massa e raio de cada disco. E sua respectiva incerteza:  Oytesrico=1,p47ic0 <) T (L—) ,
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Para o calculo de ay:
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Para a aceleragdo angular tedrica: Atpgrica =
Itesrico

Sendo 7 torque, g aceleragdo da gravidade. Para incerteza, temos que:

2
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Oatedrica = Atedrica ? +

I tedrico
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Onde o7 é dado por: g, = T\/(%") + (%)2

Para a relagdo entre as aceleracbes: K = % , Sua incerteza é calculada por:
Oaexp z Oatebricay2
o = K |(Zeez) o (Cateiicny
Xexp Atesrica
Dados e resultados:
Tabela 1
Situagao
01 Disco de acrilico c
Diametro(cm) 8,00 0,05
Massa(g) 63,30/ 0,01
Braco de alavanca(cm) 4,00 0,05
Massa do peso(g) 53,00/ 0,01
Altura(cm) 125,60 | 0,05
Situagao
02 Disco de acrilico c
Diametro(cm) 8,00 0,05
Massa(g) 63,30/ 0,01
Braco de alavanca(cm) 4,00 | 0,05
Massa do peso(g) 251,00 0,01
Altura(cm) 126,30 0,05
Situacao
03 Disco de aluminio c
Diametro(cm) 25,28 10,05
Massa(g) 1640,00 | 0,01
Bracgo de alavanca(cm) 12,64 (0,05
Massa do peso(g) 53,00 (0,01
Altura(cm) 136,00 | 0,05




Esta tabela representa os dados coletados do experimento real.

Tabela 2
At
Unidade (s) |At1 At 2 At3 At4 At 5 médio
Situacao 01 6,22 6,45 6,64 6,36 6,36 6,406
Situagao 02 2,85 2,78 2,93 2,84 2,97 2,874
Situagao 03 2,13 2,06 2,19 2,07 2,18 2,126
Tempo de queda dos pesos.
Tabela 3
a exp 01(cm/s?) |oa exp |a exp (rad/s?) |0a exp |a teorico(rad/s?) Ioa teorica|K oK

situacao 01 6,120 0,191 1,530 0,051 1,612 0,047 1 0,950 0,042
situacao 02 30,580 2,128 7,650 0,541 7,634 0,222 | 1,000 0,077
situacao 03 60,180 5,661 4,760 0,448 5,094 0,135] 0,930 0,091

Esta tabela mostra uma comparacdo das aceleragbes angulares e a relacdo entre elas.
Olhando para as aceleragGes e comparando a situagdo 1 e 2, vemos que aumentando-se o
valor do peso, a aceleragdo angular aumenta diretamente proporcional, assim como na
situacdo 1 e 3, que foram feitos pelo mesmo peso, mas aumentado o braco da alavanca ( disco
aluminio) aumenta a aceleragdo proporcionalmente. Pelo o que observamos o atrito ndo
exerceu um torque significativo, porque comparando as aceleragdes tedricas com as
experimentais, vemos que ndo ha muita diferenca nos resultados, exceto na situagdo 3 que
tem uma pequena diferenga.

Conclusao:

O experimento tem objetivo de demonstrar ao aluno a relagdo entre os resultados tedricos
que aprendemos em sala de aula com a fisica do dia-dia. A realizacdo do experimento
esclareceu duvidas referentes a importancia das dimensGes de um objeto que gira sobre um
eixo fixo, tornando mais claro a ideia de tor¢ao com a relagdo a massa e a acelera¢do angular.
Além de constatarmos que os calculos tedricos a partir da comparacdo do K (relagdo entre as
aceleragdes angulares) sdo muito préximos do real.
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